



## 尼山有礼优秀传统文化传承融媒系列报道

# 第十届尼山世界文明论坛首设家庭文化研讨会 分享真知灼见，传承家庭文化

陈丹 张清直 济宁报道

第十届尼山世界文明论坛第一次设立家庭文化研讨会。研讨会以“家庭文化传承与世界文明发展”为主题，共有56位嘉宾参会，其中国际嘉宾17位，国内嘉宾39位。本次研讨会是一次多学科、宽领域、深层次的学术交流，也是一次多方面、全方位、立体化的实践探索。



扫码看视频。



研讨会现场。

### 中外学者论道 呈现文化盛宴

本次研讨会共有17位国际嘉宾积极参与。其中10位来自于国外高校、科研院所；4位来自于联合国教科文组织、联合国人口基金会等国际组织；3位为在华留学生。值得一提的是，联合国教科文组织东亚多部门地区办事处主任、驻华代表夏泽翰携夫人索菲娅女士莅临会议并作主旨演讲。爱丁堡大学校长卡因贝也结合自己的成长

经历来讲述跨文化交流的重要意义。

本次研讨会征文数量多、质量高、稿件来源广。会前，共收到来自国内外的50余所高校、科研院所的80余位专家学者的投稿73篇文章。组委会学术组对征文进行了四轮评审，共评选出优秀论文30篇，结集形成了《家庭文化传承与世界文明发展优秀论文集》。

为形成理论研究和具体实践交相呼应的生动画面，家庭文化研讨会还邀请了最美家庭、巾帼志愿者等优秀代表莅会，向世

界展示中国家庭文明风采，推动理论转化为实践成果。

期间，来自国外高校和国际组织的5位专家与3位国内学者围绕优秀传统文化、新型婚育文化、家庭文化的国际传播与交流等议题进行研讨。学者的学科背景多元，研究议题多样，学术功底扎实，带来了一场学术盛宴。

### 讲好家庭故事 贡献发展智慧

山东省妇联党组成员、副主

席盛淑慧表示，本次家庭文化研讨会是促进传统家庭文化创造性转化、创新性发展的生动实践，是向世界展示山东家庭文化、讲好山东家庭故事的具体行动。

家庭文化源远流长、历久弥新，是中华优秀传统文化的重要组成部分，它承载着家庭的精神根脉，蕴含着社会的道德秉性，也积淀着民族的文化底蕴，在中华文明中扮演着重要角色，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是中华优秀传统文化的根与魂。国内外知名的专家学者

齐聚一堂，围绕“家庭文化传承与世界文明发展”展开对话交流，有利于为新时代家庭建设注入更多动力。

新时代，以优秀传统文化为底色的现代家庭文明，内涵日渐丰富，实践更趋多元。举办家庭文化研讨会有利于为全球家庭发展贡献中国智慧，提供中国方案。

“我们欢迎家庭文化研究领域的专家、学者分享真知灼见，为推进新时代家庭文化建设、传承中华民族优秀传统文化、促进文明交流互鉴贡献力量。”盛淑慧说。